

开会不念稿子说明啥?

本报记者 潘笑天 尹晓宇

从会风看新风

不说套话、不念稿子、即席追问、务求实效——新一届中央领导集体亮相半月有余，会风、文风悄然改变，会议的“开法”、讲话的“语调”令人耳目一新。转变会风、改进政风、惩治不正之风，中南海发出的改革强音给人留下深刻印象。

开会不搞虚的

会议的“开法”不同了。11月30日，北京航空航天大学廉洁研究与教育中心主任任建明第四次参加中纪委组织的专家学者座谈会，他强烈地感受到了会议新风。

当天，中共中央政治局常委、中央纪委书记王岐山主持召开座谈会，要求专家们不说套话、少念稿子、多提观点。“参加王岐山的会，不准念发言稿，要学会深刻思考。”王岐山说。

这与任建明以为的“官会”大不一样：王岐山自己主持、脱稿讲话，还不时在专家学者发言时插话互动，最后大家一起交流探讨，观点交锋碰撞。

无独有偶。11月26日，中共中央政治局常委、国务院副总理李克强与防治艾滋病的民间和国际组织座谈时，打破事先安排，鼓励参会者自由发言。由于参会者发言热烈，原定之后举行的国务院防治艾滋病工作委员会全体会议往后推迟了一个多小时。网友热议：这是官方会议给草根会议让路。

在国家行政学院教授汪玉凯看来，11月15日新一届中央政治局常委记者见面会上，新任中共中央总书记习近平一番通俗幽默、务实亲民的发言已为改进政风定调。此后，多位领导要求“不念稿子”，传递出改革文山会海的信号。

“新一届领导班子务实求真的新风尚

令人印象深刻。作为一个对国家成长勇担责任的群体，他们从细节处着手，彰显新的执政理念。”汪玉凯向本报记者表示。

他表示，一段时期以来，有些官员开会套话大话连篇，形式大于内容，百姓十分反感，虽然整治这一顽疾的努力没有停止，但收效并不尽如人意。“高层领导率先垂范、带头倡导十分关键，务实之风将在全国产生积极影响。”

台湾《中国时报》、新加坡《联合早报》等媒体也对此进行了报道，香港大公网刊文称，中共新领导层已宣示向官僚主义、形式主义开战，显露出中央新领导层改会风、文风、作风的新气象。

兴邦依靠实干

“空谈误国，实干兴邦。”11月29日，习近平总书记在参观《复兴之路》展览时的讲话语调平实却掷地有声，道理深刻发人深思。

汪玉凯表示，改革会风是改革政风的第一步。他告诉记者，习近平总书记的讲话正是要求领导干部务求实效、低调实干，拒绝夸夸其谈。“长远来看，下一步的改革进程难度不小，路需要一步步走，而只有转变工作作风，才能获得老百姓的信任，才能赢得群众对改革的认同和支持，释放积极的连锁反应。”

在11月21日召开的全国综合配套改革



试点工作座谈会上，李克强表示，改革如逆水行舟，不进则退。在听取汇报过程中，他多次打断官员念稿子，并针对谈及的情况提出了一系列问题。官员们手中的材料里往往没有“现成答案”，个别官员脱稿时显得有些不适应。会后，一些与会官员表示，在会上照本宣科念稿子，今后是行不通的。

专家分析，转变会风将倒逼官员改进政风，官员要把会开好，就需要在平时的工作中更深入地体察民情，更加熟悉情况。

反腐中露锋芒

雷厉风行的政风已在反腐败的攻坚战中露出锋芒。

“打铁还需自身硬。”党的作风关乎人心向背，关乎党的生死存亡。”中央领导人一系列讲话犹在耳畔。

40天内广东5名高官落马；雷政富被

曝光到被处理只用了63个小时……近期反腐行动上的快速反应让民众拍手称快。

网友“王文评论”说，反腐之风、改变会风这两股风正在全国渐渐开展，“希望坚持下去，不要只是一阵风！”网友“能坐公交就别开车”则希望反腐能持久、制度化。

更靠谱的政府服务，更高效的政府效率，更廉洁的政府机构，更受监督的公权力，无疑是民众对政风的期盼，而实现的路径无疑还是改革，正如李克强所言，改革是中国发展最大红利。

在改革的方式上，清华大学人文社会科学学院历史系教授秦晖点出了两个关键词：限权、问责。通过限权对权力约束，通过问责获得政府应该提供的服务。

不可否认，新一届领导人亮相的半个多月里的一举一动都被公众视作改革方向的信号、希望，而公众期盼的实现也必须落在认认真真地实干上。

吴邦国会见玻利维亚客人

据新华社北京12月3日电(记者熊争艳)全国人大常委会委员长吴邦国3日下午在人民大会堂会见了玻利维亚参议长蒙塔尼亚斯。

吴邦国积极评价中玻关系。他说，中方愿与玻方共同努力，把中玻关系发展得更好，造福两国人民。

吴邦国说，中国一贯主张，尊重和维护各国人民自主选择社会制度和发展道路的权利。中方对玻利维亚人民积极探索符合本国国情发展道路的努力表示理解和支持。中国全国人大愿加强与玻利维亚议会的友好往来，就治国理政、民主法制建设等交流经验，就共同关心的问题深入交流，为国家关系注入新内容，增添新活力。

致公党十四大在京开幕

张德江代表中共中央致贺词

据新华社北京12月3日电(记者杨维汉、赵超)中国致公党第十四次全国代表大会3日在北京开幕。中共中央政治局常委、国务院副总理张德江会见全体与会代表，并代表中共中央致贺词。

贺词指出，中国共产党将按照十八大精神，坚定不移走中国特色社会主义政治发展道路，坚持长期共存、互相监督、肝胆相照、荣辱与共的方针，加强同民主党派和无党派人士团结合作，促进思想上同心同德、目标上同心同向、行动上同心同行，巩固和发展最广泛的爱国统一战线，健全社会主义协商民主制度，充分发挥中国共产党领导的多党合作和政治协商制度的优越性，使社会主义民主政治展现出更加旺盛的生命力。

刘云山会见泰国客人

据新华社北京12月3日电(记者徐松)中共中央政治局常委、中央书记处书记刘云山3日在人民大会堂会见了泰国前总理、为泰党高级顾问颂猜·翁沙瓦。

刘云山说，党际关系是国家关系的重要组成部分，执政党之间加强交流，有利于相互学习借鉴对方治国理政的成功经验，促进党与党、国与国之间的友好合作。此次为泰党代表团来华访问，实现了两党首次正式交往。中国共产党重视发展与为泰党的关系，愿坚持平等互信、包容互鉴的原则，加强两党各层次的交往，完善相关交流机制，不断提高合作水平，促进中泰全面战略合作伙伴关系取得新的进展，更好地造福两国人民。

王岐山会见美国前财长

据新华社北京12月3日电(记者刘华)国务院副总理王岐山3日在中南海会见来华参加第二届“未来城市：现代中国的城市可持续性”研讨会的美国前财政部长亨利·保尔森。

王岐山说，当前中美两国正处于承前启后的关键时期。双方应共同努力，推动相互尊重、互利共赢的中美合作伙伴关系不断向前发展。中共十八大强调，要坚定不移地走中国特色社会主义道路，明确了如期全面建成小康社会的奋斗目标。特别是把生态文明建设纳入“五位一体”总布局，要处理好人口、资源、环境的关系。从全球可持续发展出发，还应研讨逐步转变人类的生活方式问题。

西气东输气源地上调产量

下游三亿人御寒受益

据新华社乌鲁木齐12月3日电(熊茹蕊、高向东)入冬以来，受多股冷空气影响，北方大面积降温，西气东输下游用气量明显增加。在确保安全生产的前提下，位于塔里木盆地的克拉2气田、迪那2气田等西气东输一线工程近日多措并举，上调产量，为下游亿万用户“加气御寒”。

据中石油塔里木油田公司介绍，西气东输一线下游日供气量已由今年9月的3900万立方米提高到目前的5200万立方米，增加了三成多。沿线3亿多人从中受益。

中国空间实验室 二〇一六年前研制并发射

本报北京12月3日电(记者蒋建科)记者在以“中国载人空间站工程进展”为主题的第四届中国空间技术论坛上获悉：我国将于2016年前，研制并发射空间实验室，突破和掌握航天员中期驻留等空间站关键技术，开展一定规模的空间应用。2020年前后，研制并发射核心舱和实验舱，在轨组装载人空间站，突破和掌握近地空间站组合体的建造和运营技术、近地空间长期载人飞行技术，并开展较大规模的空间应用。

剪纸艺术进学校

为了弘扬传统文化、深化素质教育，河北省青龙满族自治县龙王庙镇希望小学聘请剪纸艺人执教，将民间剪纸艺术引入学校，受到孩子们的欢迎。

图为12月2日青龙满族自治县龙王庙镇希望小学老师在给孩子们讲解剪纸技法。

新华社记者 杨世尧摄



秦腔“吼”响悉尼



12月2日，为庆祝澳大利亚和中国建交40周年，澳大利亚中国艺术节在悉尼大学音乐学院举行，中国陕西小梅花秦腔团为观众表演了《三岔口》《猴王戏妖》等折子戏以及中国民乐板胡和唢呐演奏。

图为演员在澳大利亚中国艺术节上表演。
新华社记者 金林鹏摄

中俄定期会晤促并肩前行

王丽久

近日，温家宝总理将访问俄罗斯并出席中俄总理第十七次定期会晤。王岐山副总理和刘延东国务委员也将前往莫斯科参加总理会晤，并分别出席中俄能源谈判代表第九次会晤和中俄人文合作委员会第十三次会议。

中俄之间这些定期会晤，已经成为继中俄元首互访之外推动两国关系稳步深入发展的最重要机制，这些机制应中俄关系的发展需要而建立，也为双边关系的发展成长不断注入新的动力，充实新内容。

始于1995年的两国总理定期会晤走过了17个年头，期间俄方总理换了近十位，中国也先后经历三位总理，但不变的双方通过这一机制将两国元首确定的方针政策一一落到实处，使得双边政治、经济、人文等各方面合作越来越扎实，内容越来越丰富，真可谓硕果累累，成绩骄人。

2004年起建立两国副总理级能源谈判代表会晤机制，对于保障能源这一重要经济领域的双边合作发挥了无法替代的作用。目前不仅年供1500万吨的石油管道在两国间畅通运行，中俄煤炭、电力、核能等能源项目合作正在如火如荼地开展，天然气合作项目谈判也在紧锣密鼓地进行中。

始于2000年的中俄人文合作委员会专门就促进两国人文领域合作开展对话，制定规划，确定具体合作项目，同样做出了杰出贡献。如今两国在人文领域的合作已达到无所不包、无所不涉的程度，从文化教育到地区合作，从艺术团交流到开展“语言年”、“旅游年”等，双边人文交流与合作欣欣向荣。

此外，中俄之间还有国务委员级的定期战略和安全磋商，以及其他定期会晤机制，这种从国家元首、到政府总理、再到主管副总理及相关部长等各层

级相互配套的定期会晤机制，是中国与其他国家关系中所没有的，在俄与独联体之外国家间也没有，它充分显示了中俄两国关系的重要性、务实性以及两国领导人的高瞻远瞩。

今年中俄两国都举行了领导人换届选举，在国家领导人权力交替的特殊时期，两国民众和国际社会都有理由相信，中俄关系未来仍将保持健康稳定的发展势头，这是因为双方在过去20年建立了相互高度信任的关系，还因为这一关系的运行和发展有可靠的双边各级各类定期会晤机制作保障。

此次温总理访俄并参加两国总理定期会晤，这虽是与梅德韦杰夫担任新总理后的首次会晤，却也将是与他及普京总统的又一次老友相会，两国领导人将就中俄关系近十年的发展予以认真评估，并就未来全面发展作出进一步安排，因此这也是一次承前启后、继往开来的会晤。

普京总统和梅德韦杰夫总理是中国人民的老朋友，他们对中国的发展寄予厚望，认为繁荣富强的中国有益于俄罗斯和世界，一如中国领导人所强调的，强大的俄罗斯同样有利于中国和世界。从此次两国总理定期会晤成果也可以看出，双方在政治、经济、文化等各领域合作形势喜人，政府部门和企业间所签订的各类协定和文件，将为未来双边合作发展注入新的活力，提供新的平台。

中俄都处在振兴国家的历史新起点上，两国也都面临着共同应对国际金融危机、迎接亚太安全挑战等新课题，只要两国本着携手共进，合作共赢的既定原则并肩前行，双边合作的巨大潜力必将得到进一步释放，合作前景必将无限光明。

(作者为中国现代国际关系研究院研究员)



本栏目主持人：陈振凯